



紧扣民生关切 传递医界声音

第十七届“声音·责任”2025全国两会医界代表委员座谈会召开

医师报讯（融媒体记者尹晗 张玉辉）3月，两会的春风正吹拂着神州大地。在这个万物生发的时节，全国“两会”医界代表委员相聚于由《医师报》社、中国医药卫生文化协会、中国医药卫生事业发展基金会共同主办的第十七届“声音·责任”全国两会医界代表委员座谈会。

“作为医药卫生事业的见证者与记录者，《医师报》欣喜地看到，今年的《政府工作报告》将推进‘健康中国’建设作为民生发展的重要坐标。”《医师报》社执行社长兼执行总编辑张艳萍表示，从“三医”联动改革的深化到人工智能赋能医疗创新，从基层医疗服务能力的全面提升到中医药现代化的铿锵步伐，每一项部署都与人民健康的福祉息息相关。

自2009年起，《医师报》已成功举办16届“‘声音·责任’全国两会医界代表委员座谈会”，累计邀请近400人次医界两会代表委员参与，共同探讨关乎医疗卫生行业发展与国民健康的热点议题。过往讨论的加强儿科医师培训、提高医生薪酬待遇、改善医患关系、呼吁建立医师节等50多项话题，通过个人或集体提案建议的形式，得到了国家的高度重视，部分问题已得到彻底解决。这不仅体现了座谈会的价值，更彰显了我们共同为医疗卫生事业发展努力的成效。

本次座谈会在《医师报》直播中心——医TV直播，并在新浪新闻、百度健康、搜狐视频、微博卫生健康、知乎、海上名医、白大褂、今日头条、医师报视频号矩阵等十余个平台同步直播。共收获138万人次在线观看。



- 主持人：**
张艳萍 《医师报》社执行社长兼执行总编辑
- 与会领导：**
董家鸿 中国工程院院士、《医师报》社总编辑、北京清华长庚医院院长
郑宏 中国医药卫生文化协会会长
王丹 中国医药卫生事业发展基金会理事长
- 全国人大代表：**
陈树波 河北省邢台市人民医院党委书记
查艳 贵州省人民医院院长
史伟云 山东省眼科医院院长
李龙侗 湖北省十堰市太和医院副院长
陈培莉 商丘市第一人民医院重症医学科主任
- 全国政协委员：**
葛均波 中国科学院院士、复旦大学附属中山医院
蔡秀军 全国政协常委、浙江大学附属邵逸夫医院院长
黄宇光 全国政协常委、北京协和医院麻醉学系主任
王宁利 河南省医学科学院院长、首都医科大学眼科学院院长
季加孚 北京大学肿瘤医院大外科主任
徐丛剑 复旦大学上海医学院妇产科学系主任
刘连新 中国科学技术大学附属第一医院（安徽省立医院）党委书记
向华 湖南省肿瘤医院院长
韩清华 山西医科大学第一医院副院长
姚树坤 中日友好医院原副院长
刘梅林 北京大学第一医院院长助理、老年科主任
谢良地 福建医科大学附属第一医院心内科主任

致辞

董家鸿 培养兼具AI技能与情感洞察力的新型医师

“健康是国家繁荣和人民幸福的根本，站在实现中华民族伟大复兴的关键时期，‘健康中国’作为国家战略的重要组成部分，承载着亿万人民对美好生活的向往。作为医疗工作者，

我们肩负的责任不仅是治病救人，更要积极参与到推动社会进步、促进人类福祉的伟大进程中去。”

董家鸿院士指出，我国正经历从“以治病为中心”向“以健康为中心”

的深刻转变。这要求我们构建“顶天立地惠民”的临床医学学科新格局：既要在疑难重症诊疗领域勇攀高峰，也要在基层医疗服务中筑牢根基。

“我们欣喜地看到，

通过远程医疗与分级诊疗体系，优质医疗资源像毛细血管般延伸到县域基层，越来越多的患者在家门口就能享受到同质化医疗服务，这正是健康公平的生动体现。”董家鸿院士说。

郑宏 让人民群众获得更多的幸福感

“党的二十届三中全会明确了卫生健康领域的重大改革任务，今年全国‘两会’又为2025年卫生健康事业高质量发展注入了强大的动力。”郑宏表示，政府工作报告紧扣民生主题、聚焦社会关切。突出以患者为中心持续改善医疗服务；建立以医疗

服务为主导的收费机制，优化药品集采政策，强化质量评估和监管；提高居民医保和基本公共卫生服务经费人均财政补助标准等工作重点。这些政策措施充分表明了实施健康优先发展战略日益深入人心，伴随着卫生健康为民服务八件实事陆续落地。

一定会让人民群众有更多的获得感、安全感、幸福感。

郑宏指出，公立医院是我国医疗卫生服务体系的主力军。做好2025年卫生健康工作，就是要深入学习贯彻习近平总书记的一系列重要指示，坚持以人民为中心的发

展思想，从人民最关心最直接最现实的利益问题入手，落实公立医院高质量发展的决策部署，加快模式创新、技术创新、管理创新，提供公平优质可及的医疗服务，努力让百姓“看得上病、看得好病、看得起病”，扎实推进共同富裕。

王丹 “三医”同频共振 让政策红利转化为健康福祉

2025年是“十四五”规划的收官之年，也是全面推进“健康中国”建设的攻坚之年。今年的政府工作报告，明确将“医疗”放在“三医”协同发展的首位，这应该是近年来的首次，强调以医疗服务为主导的改革方向，包括深

化公立医院公益性改革、优化医疗资源布局、加强专业队伍建设等，体现了以医学规律为核心的高质量发展目标，标志着“健康中国”战略从“医保先行”进入“医疗主导”的新阶段。王丹表示，这一变化既是对前期改革成果

的衔接，也凸显了未来以医疗服务提质为核心的高质量发展导向。

王丹表示，“三医协同发展”的本质是通过医疗、医保、医药的深度联动，构建以健康为中心的整合型服务体系，最终实现“群众得实惠、

基金可持续、医院能发展”的多赢目标。当前，医疗、医药、医保改革已进入深水区，亟需以系统性思维破解堵点难点。唯有“三医”同频共振，才能让政策红利真正转化为人民群众健康福祉。

代表委员 建议

推进肿瘤诊疗规范化建设

医师报讯（融媒体记者闻闻）“数据显示，当前我国癌症总体5年生存率为43.7%，美国则高达69%。就发病率、死亡率最高的肺癌来看，日本肺癌5年生存率已达32.9%，美国为25.4%，而我国同期低于20%。上述差异，除癌谱构成不同外，更主要是由于我国肿瘤新药物、新技术应用不充分和规范化诊疗水平不高导致。”

全国人大代表、中国工程院院士、山东省肿瘤医院院长于金明表示，多学科会诊（MDT）通过集合多学科智慧，为患者制定个性化方案，对于提升肿瘤诊疗规范化、个体化水平至关重要。2020年3月4日，山东省肿瘤医院打破传统诊疗模式，开展了固定时间、固定地点、固定专家的免费会议MDT，做到全覆盖、无死角，五年来组织会议MDT近1900场次，为20余万患者提供了规范化、同质化、高端化且免费的诊疗方案。

“统计数据显示，经我院MDT讨论后治疗的患者，其疗效明显优于未经MDT讨论的患者，部分癌种的预后等同甚至高于美国同期同类型患者的平均水平”。于金明代表指出，规范诊疗是医院生存与发展的灵魂和生命线。他建议细化并标准化肿瘤MDT的操作流程，以确保诊疗路径的规范统一，从而实现服务同质化。在此基础上结合患者的体质特征和疾病谱，制定具有中国特色的肿瘤诊治指南与方案，贴合我国患者的身体情况，满足患者的实际需求。同时，建议加大学科交流力度，注重青年人才的教育与培养，鼓励青年才俊拓宽国际视野，积极参与创新肿瘤诊疗技术的研发与实践，主动向国际上具有丰富经验、表现卓越的同行学习。通过引进国际先进的技术手段与先进理念，补齐我国在肿瘤诊疗技术领域存在的短板，全面提升我们的诊疗能力与水平。